

POUJADE, FOTÓGRAFO.

Avellanos, 3, principal.

Trabajos artísticos, premiados en varias Exposiciones con 11 medallas de oro, plata y bronce. Diploma de honor. Reproducciones. Ampliaciones al carbon y al óleo. Gran novedad.—Bastos fondos rusos.

Exposición permanente á la entrada de la casa

CORONAS FÚNEBRES

NO COMPRAR SIN VISITAR LA EXPOSICIÓN DE Soledad, Agencia Funeraria

Lain-Calvo, 30 y 32.—Teléfono núm. 14.

Esta casa se encarga de alumbrar y decorar los nichos y sepulturas en el día de los Santos, recibiendo los encargos hasta el día 31 del corriente mes.

Se alquilan coronas y hacberos

Hurtado

BUJANO-DENTISTA LA REAL CASA Espolón, 40

Especialidad en dentaduras artificiales de oro, platino y caochout, con arreglo á los últimos adelantos.

Operaciones y empastes de todas las enfermedades de la boca, extracción sin dolor.

Horario de consulta: de nueve á cinco.

Espolón, 40, pral. dcha.

Asuntos políticos

Carta de Madrid.

Madrid 25.

del día.—Información.—A última hora.

Seguimos lo mismo.

El general Chinchilla desempeñando el cargo de capitán general de Madrid, el general Correa al frente del ministerio de Guerra, el Gobierno en crisis, dominando los pesimismo respecto al éxito de las gestiones que en París practican nuestros delegados para llegar á la paz.

Silencio, silencio de carácter fúnebre como el que sigue á los grandes dolores y precede á las grandes catástrofes dominando en el país.

La nación, dolorida por sus desdichas pasadas y presentes, asombrada de los males inmensos, y muchos de ellos irreparables que sin razón ni justicia su pretende buscar en el horizonte de luz, tiende la vista y sólo encuentra tinieblas y negruras.

Busca esperanzas de regeneración en los viejos partidos políticos, encuentran unos putrefactos y desorganizados, otros poniendo jalones para que el voto de su mando signifique guerras interiores, trastornos públicos y la final destrucción. ¡Ah! esta se desconoce.

Qué tristes notas las notas de estos días.

Sombrosos, anuncios de desdichas y en los llamados á dirigirnos y darnos consejos, dudas, debilidades, egoísmos y pasiones.

Solo nos consuela pensar que, en este momento, no debe ser verdad el vulgar aforismo que dice: «Los pueblos tienen los gobiernos que se merecen». España se merece y se merece mejores gobernantes.

Y allá va el resultado de la información, completamente negativa, del día de hoy.

Comisión de París: reserva oficial absoluta; sin noticias detalladas de París.

Esperábase ayer de Washington contestación á consultas que han sido hechas por los delegados yankees. ¿Se recibieron?

Nada se sabe.

Chinchilla celebró esta mañana una larga conferencia con la reina.

Seguirá?

Al parecer no se sabe. El Sr. Sagasta, al salir de palacio, nada dijo.

Se limitó á anunciar que esta tarde á las siete reuniría á los ministros en consejo en la presidencia.

¿Qué ocurrirá en este? No se presume.

Tal es el resultado de la información hasta la hora en que escribimos esta carta.

Con respecto á París se dá á última hora como seguro que las consultas de Washington se han contestado en contra de España, que nada logrará mejorar del protocolo en la cuestión de Cuba.

También se cree que saldrá Chinchilla, pero seguirá Correa.

Esperemos.

MEUCHEA.

PRIMO DE RIVERA

Se ha publicado la memoria dirigida al Senado por el capitán general señor marqués de Estella, acerca de su gestión en Filipinas.

Consta de 196 páginas, y acompaña á este interesante trabajo un plano en colores de la campaña de Filipinas, que viene á ser una descripción gráfica del estado en que se hallaba la insurrección cuando se encargó el general Primo de Rivera del mando de aquel archipiélago.

En la exposición que dirige á la alta Cámara el marqués de Estella, al enviarle este trabajo, manifiesta que cree necesario volver á molestar la atención de la misma, después de las explicaciones que hizo en la sesión del día 11 de junio, porque discutidos nuevamente sus actos en el Congreso, no había podido contestar á los cargos que se le hicieron, por la suspensión de las sesiones.

Además la importancia de los sucesos que se desarrollaron en el tiempo que el gobierno juzgó conveniente su permanencia y mando en Filipinas; la animación de parte de la prensa para sus actos, aun antes de que pudiera realizarlos y después de realizados; el aplauso de otra parte de esa misma prensa; las calumnias de los que por su ineptitud ó sus faltas han sido por él perseguidos ó expulsados del archipiélago las alabanzas de aquellos á quienes ha distinguido porque por el cumplimiento de su deber se hicieron acreedores á tal distinción, justifican, añade el general, la publicación de esta Memoria, para que se pueda formar concepto exacto del desarrollo y marcha de cuanto se ha llevado á cabo bajo su mando, tanto en la cuestión militar como política.

Los puntos que abarca la Memoria del general Primo de Rivera, después de una sucinta explicación de su trabajo y de una completa justificación de sus actos, son los siguientes:

Estado de la guerra á su llegada á Filipinas, campaña de Cavite, continuación de la campaña de Luzón, reorganización del ejército, batallón de policía rural, policía exterior, creación de voluntarios, negociación Paterno, reformas, imprevisión y conclusión.

UNA REAL ORDEN

Academias para los sargentos

La clase de sargentos del Ejército viene realizando p'ausibles esfuerzos para aumentar su instrucción y ponerse en condiciones de prestar más útiles servicios á la Patria; pero estos esfuerzos, como constitutivos de grandes sacrificios para los interesados, no están al alcance de todos, viéndose, por tanto, en la precisión de renunciar á los adelantos en su carrera, sin ventaja para el Estado, que se ve privado de servicios que le serían de gran utilidad, y además las necesidades de los que prestan en los cuerpos los ponen con frecuencia en la imposibilidad de atender á los estudios con la asiduidad indispensable para obtener un lisonjero éxito.

Con objeto, pues, de facilitar el acceso á más altos empleos en la milicia, á las clases que por sus condiciones se hagan acreedores á ello, proporcionándoles medios de llevar á cabo la conveniente preparación, se ha dispuesto por real orden que publica el *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* que en las capitales de cada una de las regiones militares de la Península, islas Baleares y Canarias, Comandancias generales de Ceuta y Melilla, y en Granada y Vitoria, se cree una Academia preparatoria de sargentos.

Estos centros de preparación se organizarán con urgencia, celebrándose los exámenes para el concurso del año actual, el día 15 de Noviembre próximo, en todas las Academias.

CRÓNICA PARISIÉN

La Moda

Las modas de invierno se inician, y no por ser de aparición tardía dejan de ser más bonitas. Y es que París sabe unir el arte al buen gusto y al confort.

Las largas pelerinas de paño unido han pasado á la historia y suelen presentarse tímidamente; pero sólo para ir en carruaje, pues para la calle, es mucho más preferida la chaqueta cerrada, no muy ceñida y adornada con gruesos cordones ó con anechas cintas de alpaca.

Como forma y como corte, no hay nada que destruya á la llamada hechura de sastré.

—Las faldas no han cambiado apenas; se llevan largas y del mismo paño que la chaqueta.

En los sombreros cada vez menos adornos; son de fieltro y en su mayoría sólo llevan como garnitura un pequeño turbante de *peluche*, unas plumas y dos alfileres de gruesas perlas, imitación ó verdad.

También se llevarán mucho las graciosas boinas de terciopelo que tanta boga tuvieron el invierno pasado.

El peinado á lo Cleo de Merode, es decir, con anchas bandas de cabellos que cubren las orejas, ha cedido su puesto á otro más sencillo y elegante: flequillo ondulado ligeramente echado hacia atrás, moño debajo del sombrero y nunca libre de cabellos.

Eso es todo por hoy.

Antonio Ambroa.

ECOS DEL MUNDO

Una isla feliz

Todo son venturas y prosperidades en la isla de Sankilda, que no se halla precisamente al fin del mundo, sino 50 millas al Noroeste de las Hébridas exteriores.

No está completamente aislada fen los mares. Tiene muy cerca otras islas Doon, Dorrera y Soa, enormes peñascos las tres. No así la de Sankilda, cuya población se compone de 100 habitantes próximamente, amén de innumerables aves y pájaros raros.

A la isla feliz se llega por una bahía accesible á las embarcaciones... Es decir, hasta cierto punto nada más; pues son tales los vientos y tan fuertes, que solo durante los tres meses del verano se puede entrar en la bahía, y nunca sin riesgos y dificultades.

Así los sankildanos viven enteramente lejos del mundo las tres cuartas partes del año.

Las islas pertenecen oficialmente á Inglaterra, la cual no hace de ellas el menor caso y las deja abandonadas á sus gustos y costumbres.

De esta suerte, olvida las por la Gran Bretaña, que ni siquiera envía la visita de un funcionario público de tarde en tarde, los sankildanos tuvieron que atender á su gobernación y buen régimen, para lo cual vienen de antiguo sometidos á una reina electiva.

Se elige reina á la muchacha más bonita de la isla, y su reinado dura lo mismo que su soltería. Apenas se casa, vuelve á ser una ciudadana tan insignificante como otra cualquiera.

Todos los hombres, jóvenes y viejos, se reúnen cada mañana en una larga calle á discutir los asuntos locales y ordenar los trabajos del día.

El dinero se desconoce en absoluto y los pájaros sustituyen á la moneda en el mercado.

Las mujeres se emplean en las faenas del campo y los hombres en la caza, en la cual les ayudan también sus compañeras.

Con objeto de instruir las bien se lleva todos los años un grupo de muchachas á pasar algunas semanas en ciertas grutas abiertas en los peñascales, donde viven en absoluto aislamiento, y sólo si alguna de ellas cae enferma encienden fuego para avisar á los sankildanos que vengan en su auxilio.

En pago de este servicio que les presta el bello sexo, los sankildanos son lo suficientemente galantes para ocuparse en las labores de la casa, confeccionar los vestidos de sus mujeres, de colores chillones, y adornarlas con piedras y juguetillos extravagantes.

Así se vive en la isla, sin que haya habido el menor cambio ni trastorno durante más de dos siglos.

La salud es envidiable, y sólo en verano, cuando la casualidad lleva á Sankilda á algún extranjero, padecen los naturales una especie de *influenza*, que les causa gran horror y que es conocida allí con el nombre de *catarro extranjero*.

Los que buscan tranquilidad ya saben donde pueden ir, y las muchachas bonitas que sueñan con ser reinas, ya verán por estas líneas que no es tan difícil como les parecía.

CARTAS DE LA PROVINCIA

Elorlado

Muéstrase el mercado con precios firmes y tendencia al alza.

Ha habido tres días primaverales y

de verdadero calor, y aun cuando continúa excelente temperatura se ha encajado el cielo con nubes y algunas nieblas.

Los labradores continúan sus siembras en excelentes condiciones por hallarse la tierra con buen tempero, y de no cambiar el tiempo terminará pronto la siembra del trigo, que se ha adelantado.

Ayer contrajo matrimonio en terceras nupcias en esta villa el señor juez de primera instancia de este partido don Sebastián Arechavala Fuentes con la agraciada señorita doña Petra Etcheagaray Villar, habiendo salido en la tarde del mismo día con dirección á Vitoria.

El corresponsal.

28 Octubre 98.

PÁGINA AGRÍCOLA

Nuestro jardín

El jardín de España es fecundo por la naturaleza. Con sólo cuidar bien de lo que la tierra española guarda en su seno, con sólo explotarlo hábilmente, se puede recuperar la riqueza que se echa de menos á la hora presente en nuestra patria.

Porque España tiene que ser de una manera principal un país agrícola; por que el desarrollo de la agricultura es el fundamento de la prosperidad de España.

Los agricultores viven en los campos, no tienen círculos ni casinos; no celebran reuniones; no producen clamores de ninguna especie, y á pesar de que no gozan de privilegios, ni reciben protecciones, ni se les ampara, imponen sus productos al mundo entero, y los caldos y los frutos españoles desafían la competencia universal, aun en circunstancias críticas, extremas como las actuales.

Los obreros de la agricultura están dispersos y no infunden miedo como los de las industrias agrupados en las fábricas, y sin embargo, aquellos son más desgraciados que éstos.

Los labradores no tienen tantos recursos para dejarse oír como los grandes industriales, y su estado es más precario, porque las industrias en momentos determinados, lograron extraordinarias ganancias, favorecidas por aranceles protectores, y la agricultura española siempre se vió, siendo la que más contingente da á la riqueza, olvidada por todos y de todos.

No se desatiendan las fuentes diversas de la producción nacional, no se descuiden las labores transformadoras de tales producciones; pero téngase en cuenta que, ante todo y sobre todo, es preciso que se prepare el cultivo de nuestro jardín, el que forman las llanuras de Castilla, los campos andaluces y extremeños, los prados gallegos y asturianos, las huertas valencianas y murcianas, las viñas y olivares de toda la Península.

Cultivemos este jardín, porque en él están el presente y el porvenir de nuestros intereses.

Cámara de Comercio

Una circular

Como ayer anunciamos, el presidente de la Cámara de Comercio, D. Pedro Díez-Montero, ha dirigido una circular á todos los comerciantes é industriales que no sean socios, instándoles á que lo hagan con objeto de crear un verdadero centro de defensa para el comercio.

Dice así:

La difícil y crítica situación por que atraviesa España hace que las clases mercantiles e industriales, agoviadas por excesivos tributos, consideren insostenible por más tiempo tan difícil situación, que no tardaría en traer la ruina de aquellos importantes organismos sociales.

Urge, pues, salir de la indiferencia y apatía en que hoy nos encontramos para conjurar el peligro que nos amenaza y evitar el mal que nos aqueja.

Esta Cámara de Comercio cree un deber recordar a usted la conveniencia de agruparse a este Centro como medio mejor de defensa para los intereses de los valiosos elementos que representa.

Los Centros industriales de Cataluña nos han demostrado prácticamente cuánto puede y vale la unión cuando sus esfuerzos van encaminados a conseguir que la razón y la justicia imperen, unión que debemos imitar si deseamos que la voz del que trabaja se escuche por los que rigen y gobiernan este país, y alcanzar de los poderes públicos la reducción equitativa de los impuestos y las necesarias economías en todos los ramos en relación con la riqueza y situación del país.

No es necesario esforzarse mucho para demostrar la importancia de las Cámaras de Comercio; desaparecidos los antiguos gremios vienen a reunirse en ellas los importantes elementos que les constituyen y por consecuencia lógica y natural la relación de aquellos con el Gobierno en cuanto se refiere a la administración pública y al pago de los tributos.

Teniendo en cuenta las consideraciones expuestas, esta Junta Directiva cree un deber dirigirse en estos momentos a todos los comercios e industriales de esta plaza que no son socios de la Cámara de Comercio, para rogarles que unan su nombre respetable a los que vienen figurando en la misma con tal carácter.

Luis Manero

Como artista de grandes esperanzas en el género que siempre se ha llamado la poesía de la pintura, se presenta hoy al público de Burgos un nuevo pintor nacido en esta ciudad y educado en la modesta Academia del Consulado, como lo fueron antes Marceliano Santa María, José Arijá, Mariano Pedrero, León Camarero y tantos otros que honran con sus hermosas producciones a esta nobilísima capital.

Luis Manero se había distinguido hasta ahora por su aplicación y relevantes dotes exhibiendo con frecuencia retratos de buena factura y sólido dibujo estudios diversos de figura y algunos paisajes discretamente pintados que se hacían notar por un colorido ajustado y brillante.

Más de una vez ha sido objeto de merecidas alabanzas por su labor continua, muy particularmente desde hace un año en que los visibles adelantos realizados bajo la dirección de su maestro el Sr. Santa María le han dado a conocer a propios y extraños; pero en los trabajos emprendidos hasta la fecha siguiendo rumbos distintos, dejábase ver la indecisión y la duda; adivinábanse los pasos vacilantes del que no sabe el verdadero camino que debe emprender, de aquel que encontrándose apto para mucho, reconoce que su vocación necesita definirse de un modo claro y preciso.

A este punto de sus anhelos ha llegado por fin Luis Manero, con el hermoso lienzo que exhibe al público en el edificio de la Concepción. Es indudable que el autor de esa pintura atrevida y genial ha nacido para reproducir las grandes bellezas de la Naturaleza en sus múltiples y varia los aspectos.

El artista ha elegido para este lienzo un asunto por demás sencillo, pero erizado de enormes dificultades. Árboles de estructura uniforme colocados en obligada simetría, cuyo arranque ocultan los zarzales, la madrevelva y la hiedra trepadora y cuyo vuelo corta a su vez el límite del marco al primer tercio de su altura, no son, ciertamente, ele-

mentos de lucimiento para un paisajista que empieza su carrera.

Solo un maestro como Carlos Haes en su *Barranco del alto Aragón*, ó Emilio Sanchez Perrier en su paisaje *Mes de Febrero*, podían acreverse; dar cima con éxito a una empresa tan difícil. El pintor burgalés, sin embargo, ha logrado sus propósitos, ha vencido en la lucha y se ofrece hoy ante las personas inteligentes como un pintor de talento que promete grandes esperanzas para el porvenir.

En su último cuadro se hallan agrupadas la *verdad* y la *belleza*, la *unidad* y la *sencillez*, es decir, reúne todas las cualidades que la crítica más exigente ha pedido en todos los tiempos para la obra de arte.

Si el autor de este notable paisaje oyera nuestros consejos, le diríamos que para lo sucesivo debe buscar el asunto ó tema de sus cuadros fuera de la campiña de Burgos. No es este país la tierra de los paisajistas.

Si el trabajo que ha empleado Manero en su última producción lo hubiera dedicado a un modelo más amplio, herido directamente por los rayos del sol, lleno de accidentados pintorescos que avaloran el claro-oscuro y aumentan el interés, despertando en el alma la emoción estética y ese sentimiento de poesía que inspira la contemplación de los grandes panoramas y bellezas de la naturaleza, su triunfo hubiera sido mayor y lo hubiera logrado con menor suma de esfuerzos.

El paisajista debe viajar y huyendo de las áridas campiñas de esta meseta de Castilla sentar sus reales en otras comarcas, donde la vegetación le ofrezca los variados tonos que aquí no existen y lo accidentado del terreno le enseñe nuevos ideales de composición y temas fécondos para sus cuadros.

Haga allí sus estudios Luis Manero; vuelva después con su carpeta bien provista de impresiones luminosas y brillantes, y realizará luego hermosos cuadros que le darán honra y provecho, pues su última pintura, llena de grandes alientos, bellísima como nota de color, irreprochable como dibujo y fácil y espontánea como factura, es precursora de mayores y más valiosos triunfos.

Reciba, entre tanto, los plácemes que por adelantado le envía su admirador

T. Rojas y Alverdi.

Noticias locales

En la casa número 18 de la calle de San Francisco, fué herida anoche de una navajada en el costado derecho Angela Tepica.

Después de curala en la casa de socorro pasó al hospital, quedando el agresor a disposición del juzgado.

Ha sido ascendido a segundo teniente de Infantería de la escala de reserva el joven sargento del regimiento de Lealtad D. Francisco López González, en recompensa a los servicios que prestó en la campaña de Cuba hasta fin de Abril último, y muy especialmente por el mérito que contrajo en la acción de Loma de la Luz el 10 de Abril de 1897, en donde resultó herido.

Dámosle la enhorabuena, igualmente que a su padre el capitán del mismo cuerpo señor López Moran.

Gran novedad MODELOS DE PARÍS

Capas, chaquetas y sombreros para señoras y niños.

Hotel Monin

Noticias militares.—Por el ministerio de la Guerra han sido aprobados el presupuesto y propuesta eventual, formulados por la comandancia de Ingenieros de Burgos, para obras en el cuartel de Fernán-González, con objeto de alojar el aumento de ganado del 13.º regimiento montado de Artillería, obteniéndose la asignación de 5.000 pesetas, haciendo baja de la misma cantidad de las 174.750 pesetas que para obras en el cuartel de Fernán-González de Burgos, aparece en la propuesta de inversión del ejercicio corriente.

—Han sido destinados los Capellanes

segundos D. Juan González Gutiérrez, del regimiento Infantería de San Marcial al de Sicilia, y D. Abraham Montoya Ruiz, de este regimiento al de San Marcial.

Ha sido trasladado a la Administración especial de Hacienda de Alava D. Antonio Olarte, aspirante de 2.ª clase de la Intervención de esta provincia, sustituyéndole D. Isaías Santos, que presta sus servicios en aquella administración.

En la Casa de Socorro ingresó ayer tarde una mujer que recibió una pedrada en la cabeza, y esta mañana un transeunte al que se expidió certificación facultativa.

Los Maestros y Maestras que hayan de concursar las escuelas vacantes en este Distrito Universitario, deberán tener en cuenta, que el plazo de presentación de solicitudes en la Universidad para aspirar a las escuelas de traslado, termina el día 9 de Noviembre próximo, a las dos de la tarde; y el de las escuelas de concurso único, finaliza a la misma hora del día 14 de dicho mes.

El señor gobernador militar ha impuesto un mes de arresto a un cabo de artillería que promovió ayer un escándalo en la Plaza Mayor.

El domingo debutará en nuestro coliseo la compañía de ópera que ha actuado en Valladolid.

La comisión de señoras de la Cruz Roja visitó ayer a los soldados del Hospital Militar, entregándoles cajetillas de tabaco.

—La misma comisión y otra de caballeros distribuirán esta tarde entre varios repatriados que marchan a sus casas, dinero y prendas de abrigo.

—El cuerpo de artillería de esta plaza ha hecho un donativo de 3.687,22 pesetas a la Cruz Roja.

Por el médico de Quintanavides ha sido denunciado un curandero, que había escogido como campo de sus *hazañas* aquellos pueblos.

D. Luis Manero nos ruega hagamos constar que ha prorrogado el plazo de exhibición de su cuadro *Paisaje* hasta las cinco de la tarde del sábado, en el estudio del Sr. Santa María.

En el cuarto de banderas del regimiento de la Lealtad se ha celebrado esta mañana un consejo de guerra contra un cabo, por maltrato de obra é inferior, y contra un soldado, por desobediencia.

El día 31 del actual termina el plazo para la redención a metálico del servicio militar de los mozos del actual reemplazo.

Por su comportamiento en varios combates librados en Manzanillo se ha concedido cruz roja del Mérito Militar, pensionada, al primer teniente de infantería D. Eduardo Lopez Ochoa, hijo del general del mismo apellido.

Diario de avisos

Gaceta de Madrid

La de ayer contiene las siguientes disposiciones: **Gracia y Justicia.**—Reales decretos de personal. **Guerra.**—Real orden concediendo recompensas. **Gobernación.**—Real orden disponiendo que pueden desempeñar los cargos que existan en los archivos provinciales y municipales los individuos que posean títulos académicos de archiveros, bibliotecarios y anticuarios, aunque no hayan ingresado aún en el cuerpo.

Boletín militar

Servicio de la plaza para el día 27 de Octubre de 1898.—Parada, Lealtad; jefe de día, coronel del mismo cuerpo D. Antonio Lubian; imaginaria, teniente coronel del 13.º montado D. Juan López; hospital y provisiones, Lealtad, segundo capitán; servicio de estación, lanceros de España; vigilancia, un oficial de cada cuerpo.

Tribunales

Señalamientos para el día 27 de Octubre de 1898.—Audiencia territorial: pleito procedente del juzgado de Salas

seguido entre D. Domingo Labrador con D. Teófilo Fernández y consortes, sobre nulidad de un contrato; ponente, señor Vazquez; defensores, licenciado Barbadillo y doctor Alfaro; procuradores, Mijimolle y Gutierrez; escribanía de Tejerina.

Llegada de viajeros

Hotel París.—D. Nector de Basualdo y otros, de Bilbao.

Hotel Norte.—D. Armando Legran, de Alemania; D. Ricardo Cagigal, de Bilbao.

Hotel Monin.—D. Francisco Mingo y otros, de Pradoluengo; D. Pedro Pujol, de Barcelona; D. Constantino Lopez, de Valladolid.

Crónica religiosa

Santo de hoy: San Evaristo. Santo de mañana: San Vicente.

Instrucción pública

Han tomado posesión: De la escuela de Incinillas doña Eugenia Chomón; de la de Cueva de Roa doña Eugenia Aberásturi, y de la de Eterna doña Daría Contreras.

—Han quedado vacantes las escuelas de Quintanahoma, Villavasíl é Hinestra, por renuncia de doña Sibilina Pascua, doña Bernarda García, que ha tomado posesión de la de Alaxón (Logroño) y doña Casimira Domingo, que ha sido nombrada para la de La Molina de Ubierna.

—En la secretaría de la Junta Provincial se ha recibido el nombramiento de D. Agapito Martín Mediavi para la escuela de Saquillo de Alcazar (Soria).

—El maestro de Villalmanzo solicita licencia para abrir una escuela nocturna gratuita de adultos.

—El alcalde de Pedrosa del Príncipe remite la terna para la renovación de la junta local.

Registro civil

En el juzgado municipal se han inscrito en el día de hoy:

Defunciones.—Basilio García Orive, de 72 años, Hospicio; Juan Santa María Diez, de 32, Pozo Seco 4; Santos Pérez Santa María, de 1, San Lorenzo 25. Nacimientos.—Rafael Ayllon Aguilera, Servan lo Parlo Vivar, Rafael Gomez.

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto provincial en el día de hoy: **Barómetro:** a las nueve mañana, 695,9, a las tres tarde, 694,8. **Temperatura:** max. sol 34,6 max. sombra 17,4 min. sombra, 3,1; reflector, 0,9. **Dirección del viento:** nueve mañana N.E., tres tarde N.E.

Bolsa de París

(Telegrama «Bonard».) París 25, 3 t.—4 por 100 exterior español 40,95; 3 por 100 renta francesa 101,50. 5 por 100 italiano 91,05; acciones Río Tinto (cobre) 740; 4 por 100 turco 22,00; Goldfields 119; 5 por 100 Brasileño 64,00; 4 por 100 argentino 59,00. Representante en Burgos, D. Enrique García de la Peña, Huerto del Rey, 22, escritorio.

Mercados.

Belorado 25.—Entraron 200 fanegas de trigo próximamente, y se vendió rojo de 49 a 50 reales fanega, centeno a 28, cebada a 21, avena a 17, yeros a 38, alholba a 40, garbanzos de 90 a 216, lentejas a 56, alubias de 80 a 90. Salvados de primera a 18 reales fanega, de segunda a 16, de tercera a 14. Patatas a 4 reales arroba. Vino tinto a 24 reales cántara, claro a 30, vinagre a 20. Pradoluengo 23.—Entraron 640 fanegas de trigo próximamente, y se vendió rojo de 50 a 51 reales fanega, centeno a 30, cebada de 23 a 24, avena a 20, yeros a 40, alholba a 44, algarroba a 42, garbanzos a 76, lentejas a 50, alubias a 74. Harina de primera a 22 reales arroba, de segunda a 21, de tercera a 20. Salvados de primera a 14 reales fanega, de segunda a 12, de tercera a 11. Patatas a 4 reales arroba, teniendo estas gran demanda. Vino tinto a 24 reales cántara, claro a 22, vinagre a 16. Aceite a 53 reales arroba. Cria de ganado cerda a 78 y 84 reales cada ejemplar. El mercado en alza. El tiempo bueno, Haciendo la sementera en buenas condiciones. Aranda de Duero 23.—Entraron 2000 fanegas próximamente de todo grano, y se vendió mocho a 52 reales las 92 libras, rojo a 50, centeno a 34 de 83 libras, cebada a 27, de 70, avena a 17 de 25, yeros a 35. Vine claro a 22 reales ajejo. El mercado muy firme, mucha anima-

ción a comprar y con alza, pues la manda para Cataluña, es muy activa.

El tiempo de calor. Los campos buenos, ha nacido todo sembrado, y lo que falta se está haciendo en muy buenas condiciones.

Covarrubias 23.—Entraron 400 fanegas de trigo próximamente, y se vendió mocho a 50 reales fanega, centeno a 29, cebada a 28, avena a 17, yeros a 38, alholba tendencia a la alza que Patatas a 5 reales arroba. Vino tinto nuevo a 11 y 12 reales cántara, claro a 11 y 12, vinagre a 18, aguardientes a 38.

Se espera buenas clases de vino. Ganados se degollaron en el rancho de 120 reses; todo se vendió de 70 a 80 céntimos, según clase.

El mercado mucha concurrencia. El tiempo bueno. Los campos nacen con lozana.

Beviessa 22.—Entraron 672 fanegas de trigo, que se pagaron de 52 a 53 reales una, cebada de 23 a 23,50, avena de 18, yeros de 39 a 40.

Harina de primera a 23 reales arroba, de segunda a 22, de tercera a 21.

Villarcayo 19.—Entraron 1000 fanegas de trigo próximamente, y se vendió alaga superior a 54 reales las 96 libras corriente a 52, mocho a 54 de 96, corriente a 50, rojo a 52, corrientes a 49, centeno a 32, cebada a 26, avena a 17, yeros a 35, alholba a 36, garbanzos de lentejas a 66, alubias a 86.

Harina de primera a 22 reales arroba, de segunda a 20, de tercera a 19.

Salvados de primera a 10 reales fanega, de segunda a 9 y 1/2, de tercera a 9.

Patatas a 5 reales arroba; la sementera muy adelantada y mucho ya cosechada.

Mardones. Oculista

San Juan, 44, 1.º, izquierda. Consulta gratuita de once a doce y gratuita de doce a dos.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DEL Diario de Burgos.

EN PARÍS.—LA CUESTIÓN DREYFUS.—CONTRA LA REVISIÓN MANIFESTACIONES TUMULTUOSAS.—CARGAS, HERIDOS Y DETENCIONES.—EN LA CÁMARA.—SESIÓN BORRASCO SA.—CRISIS.

Madrid 26—9 m. 9,45 m.

Según los telegramas recibidos de París, con motivo de la apertura de las Cámaras se reprodujeron algunas de las manifestaciones tumultuosas contra la revisión del proceso Dreyfus.

Nútridos grupos de antixemistas respondiendo al manifiesto publicado por su jefe Eduardo Droumou director de la «Libre Parole», se dirigieron desde la plaza de la Concordia al palacio de Borbón (Cámara de diputados) dando vivas a Francia y al ejército, y mueras a los días, a los traidores y al Gobierno.

La policía fué impotente para reprimir los desórdenes, y entonces cargó la caballería sobre los alborotadores, disolviéndolos.

Hay varios heridos y se han efectuado muchas detenciones.

En la Cámara se celebró una sesión borrascosa, pronunciándose varios lentos discursos por revisionistas antirrevisionistas.

La Cámara rechazó por 286 votos contra 254 una proposición de confianza para el gobierno, y esto originó la crisis.

Todos los ministros abandonaron el salón.

Antes dimitió el general Chanene, ministro de la Guerra, sustituyéndole Mr. Lakroy.

Mr. Bissón continuará al frente del gobierno hasta que se forme el nuevo ministerio.

EN CADIZ.—CONTRA RIBOT. UNA MANIFESTACIÓN.

Madrid 26—10 m. Telegrafían de Cadiz que con motivo de la llegada a aquella capital del exgobernador civil señor Ribot se verificó una manifestación de desagrado, dándose diversos gritos y mueras. Las disposiciones adoptadas por

...ador militar, señor duque... evitaron un conflicto.

ULTIMA HORA

...MARTINEZ CAMPOS... Madrid 26-2 t. que el general Martinez se halla mal impresionado...

...de la prensa debían ejercer los gobernadores civiles, pues de modo habríase evitado el conflicto. Se necesita uno que sepa su obligación y con buenos antecedentes. Informes en esta administración.

BOLESA

...ización oficial de la Bolsa en ayer y hoy es la siguiente: 100 interior... 56,45 56,45...

PLAZA.—COMERCIANTE BANQUERO

...Burgos, Isla, 5. vende y cambia toda clase de moneda del Estado al contado ó por cambio de monedas de oro es y extranjeras.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES. Inaugurada en 1.º de Agosto de 1893. DIRIGIDA POR D. CAYO AZCARATE y D. SEBASTIAN CARSI.

Cisco superior de rama á 50 céntimos arroba, 55 á domicilio. Hospital de los Ciegos, número 19.

CASA DE RECREO. Se vende ó arrienda una casa de recreo, con huerta. Informes en esta administración.

Hortelano. Se necesita uno que sepa su obligación y con buenos antecedentes. Informes en esta administración.

Casas en venta. El día 28 del actual á las doce de su mañana, se venderá en pública subasta tres casas sitas en esta ciudad...

ANUNCIO IMPORTANTE

Sastrería de Luis Barbadillo. Espolón núm. 20. El dueño de este antiguo y acreditado establecimiento ofrece al público un gran surtido en géneros de novedad...

Perro de caza.—Se vende uno. Informes en esta administración.

ACADEMIA DE FRANCÉS Y DE CORTE. Siendo hoy tan necesario el idioma francés, dadas las relaciones internacionales, la profesora da 1.ª enseñanza superior...

Esta tarde se ha extraviado una cascaca, que lleva una anilla en una pata. Se gratificará al que la entregue en el penal.

Pastillas de café. Ante las pastillas de E. Alonso y Hermanos, sobrinos del inventor de ellas, Celestino Solano, de Logroño, en las que solamente entran sustancias alimenticias y LECHE ESTERILIZADA...

Cal-Hidráulica GRAN FABRICA. Aviso. En la sastrería de Ciriaco Velasco se ha recibido un bonito y variado surtido de géneros para la próxima temporada...

LENGUA FRANCESA. 20 años de éxito constante en la enseñanza de este idioma, como pueden atestiguarlo muchos alumnos, son el mejor anuncio y la mejor recomendación que puede hacerse.

Clase económica de Francés para dependientes de comercio y artesanos pobres. Habiendo llegado hasta nosotros la noticia de que muchos jóvenes de esta ciudad no aprenden el utilísimo y universal idioma por carecer de medios...

Relojería eléctrica de Oejo. ISLA, 9 y 11.—BURGOS. Relojes de torre, de pared y de bolsillo de las mejores clases. Precios baratísimos.

DOS PESETAS. No se cobra mas en ningún caso. En algunos gratis. NI MEJOR NI MÁS BARATO. Se pavonan relojes de acero á DOS PESETAS.

Cristales de todas clases, formas y tamaños para relojes de bolsillo á 25 céntimos.

ACADEMIA PREPARATORIA PARA LA FACULTAD DE DERECHO. DIRECTOR, D. ENRIQUE G. MONTERO, ABOGADO. Se preparan alumnos para todas las Universidades de España...

ACADEMIA preparatoria para carreras militares INGENIEROS Y ARQUITECTOS Y FACULTAD DE CIENCIAS. Cuenta esta Academia con profesores suficientes con título de Ingeniero...

Contabilidad, Francés, Inglés y Aleman. Para informes dirigirse al director, comandante de artillería, D. Antonio Sabater y Becerra, Espolón, 14, 4.º, Burgos.

RECUERDO PARA EL DIA DE TODOS LOS SANTOS. Sobre cintas, pensamientos, zafiros, etc., se graban en letras de oro, plata, aluminio, inscripciones, para conmemorar á los difuntos.

GRAN ESTABLECIMIENTO DE AGUARDIENTES, LICORES FINOS Y VINOS GENEROSOS DE Miguel de Simón Almirante Bonifaz, 27 BURGOS. El dueño de este nuevo Establecimiento, que no ha omitido gasto ni sacrificio alguno para ponerle á la altura de los mejores de su clase...

BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS

...Antonces, le dije á Pluck, casi ha terminado... Terminado! me dijo, dando un salto. ¡Terminado! Pero si no he hecho más que empezar.

...ner valor ante todo. Mañana sacaré la ideolisis del umbral de la muerte. Ya están preparados todos los documentos. Era ya muy entraña la noche cuando dejé á Pluck.



El paleo número 12. En la cuarta página de un periódico se leyó un día el siguiente anuncio: «Matrimonio.—Un caballero, tutor de una joven de veinte años, hermosa y distinguida, con diez millones de dote, desea casar á su pupila con una persona de reconocida honradez y de buena familia.

CONVIENE PREVENIRSE

Hay algunos ilusos ó mal aconsejados industriales que al ver las curaciones numerosas obtenidas desde hace treinta años, en casos verdaderamente desesperados, con el Alquitran Guyot, intentan algunas veces aprovecharse de la confusión á que se presta cierta semejanza de nombres, y buscan el modo de vender sus

productos en lugar del producto verdadero; perjudicando, como es consiguiente, siempre que lo consiguen, no sólo los intereses del público sino la salud de los enfermos.

Hay, en efecto, alquitranes de especies diversas, pero todo el mundo sabe que el alquitran mejor es el que los abetos de Noruega producen y que, no obstante su elevado precio, es el único que Mr. Guyot emplea para la fabricación de sus productos. Si se desea, pues,

obtener la curación de las bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, enfermedades de la vejiga ó de la piel, etc., si se quiere contar con un preservativo cierto de las enfermedades epidémicas, es indispensable precisar bien, al pedirlo en las farmacias, que lo que se desea es el Verdadero Alquitran Guyot, por más que es fácil de reconocer en que en la etiqueta de cada frasco lleva al biés la firma del inventor en tres colores: violeta, verde y rojo.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D. FRANCK. Purgativos, Depurativos y Antisépticos. Contra el ESTREÑIMIENTO y sus consecuencias: JAQUECA - MALESTAR - PESADEZ GÁSTRICA - CONGESTIONES - ENFERMEDADES INFECCIOSAS. Exijase el Rotulo adjunto en 4 Colores. Paris, F. LEROY, 91, Rue des Petits-Champs y TODAS FARMACIAS.

MINOR PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León 13. Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

BRONQUITIS, CATARROS, TISIS. CÁPSULAS EUPÉPTICAS. MORRHUOL. Principio activo del aceite de hígado de bacalao, hipocistitas y cascina del Dr. PIZÁ. Primer preparador español de dicho medicamento. Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de Paris de 1889 y Gran premio en la Exposición de Suiza de 1896.

El Morrhuel contiene todos los principios nutritivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuel es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la acción del Morrhuel con los hipocistitos y la cascina resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, anfratismo y debilidad general. No ocasiona el Morrhuel gases alguna; puede tomarse en cualquier momento. De venta al por mayor y menor. Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA y principales de América.

En Burgos: J. Mata, sucesor de Sainz Valpuesta.

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado. ENFERMEDADES DEL PECHO. TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS. BRONQUITIS CRÓNICAS. El remedio más eficaz para curar. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

JARABE TÓNICO Yodo-Ferroso de Escolar. De las virtudes medicinales de este preparado, nada puede hablar con tanta elocuencia ni con tanta verdad como los datos prácticos que nos suministran los mismos profesores que lo han experimentalado. Hélos aquí: SR. D. GREGORIO ESCOLAR: Muy señor mío: Con mucha satisfacción he de decirle que en las muchas veces que he administrado el Jarabe tónico yodo-ferroso, que V. prepara, he obtenido muy buenos resultados, encontrándola superior á todos los preparados ferruginosos conocidos hasta el día, especialmente para corregir la anemia idiopática, la consecutiva á hemorragias y fiebres graves y la sintomática relacionada con afecciones uterinas. Es un excelente aperitivo. Por su acción especial sobre la crisis sanguínea, modifica notablemente ciertos estados escrofulosos muy frecuentes en los niños, los cuales lo toman sin la menor resistencia merced al gusto agradable que tiene, circunstancia muy digna de tener en cuenta cuando se trata de la medicación pidiopática. Suyo affme. Pablo de Abajo y Calvo, (Antiguo interno del Hospital de San Carlos). Depósito general para venta Farmacia de Escolar, Plaza de Prim, 19, Burgos.

AVISO INTERESANTE. No más pecas, granos, manchas ni hoyos producidos por la viruela. Se quitan radicalmente en pocos días con el uso de la milagrosa Crema Cutánea A. abs. Con este precioso talisman se consigue poner en quince días el cutis hermoso y terso. Esta maravillosa Crema, única en su clase, no tiene ninguna esencia, es puramente virginal. NO TIENE RIVAL.—Preparado por G. H. R.—Paris, proveedor de varias cortes extranjeras. Precio del frasco, 5 pesetas (LE ACOMPAÑA SU PROSPECTO) Unico punto de venta: Perfumería Inglesa, Plaza Mayor, 64.—Burgos. La infinidad de personas que han hecho uso de este precioso descubrimiento y que han conseguido los resultados que deseaban, dan gracias á la milagrosa Crema Cutánea Arabe.

Representación Mosaico Nolla para pavimentos y del riquísimo Linoleum para suelos. Antonio Vallejo y Vallejo. Calle del Duque de la Victoria, núm. 18.—Valladolid.

ANUNCIOS PARA FUNERALES Y ANIVERSARIOS. Se reciben en la imprenta de este periódico hasta las cuatro de la tarde.

DIARIO DE BURGOS DE AVISOS Y NOTICIAS ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Publica diariamente una «Carta de Madrid» con la reseña de las impresiones políticas más salientes del día; telegramas y noticias de provincias y el Extranjero, artículos literarios y de interés general; amplia sección de noticias de la capital y provincia; un extracto de la Gaceta, Boletín Oficial y Boletín Eclesiástico; revistas de mercados, observaciones meteorológicas, crónica religiosa; secciones de tribunales, subastas y vacantes, etc. La extensa información telegráfica, á cargo de un acreditado corresponsal, permite al DIARIO DE BURGOS anticipar cada día las noticias importantes de todas clases, así como la cotización oficial de la Bolsa, listas de los números agraciados en los sorteos de la Lotería, y cuanto pueda ofrecer interés.

TOBIAS PLUCK 459

fragmentos de su idea dominante. ¡Pobre Tobias Pluck! —Me toma V. el pulso para saber si estoy enfermo. ¡Enfermo! ¡Pues no si tengo fiebre es por que he querido hacer la «fiebre de la inspiración»; ¡lo he logrado! Es el licorcillo moreno... Una partícula se ha extendido en mi cuarto. Con el umbral de la muerte, ¡era demasiado para un solo día!... ¡mi secreto, mi secreto! Se lo lego á V., señor Epheyre, con la clave del enigma. Dos hombres apenas podían con ella. Deliraba por completo. ¿Pude conseguir que le trasladen al hospital, que está muy cerca de allí. Pero, cuando llegó allá, había muerto, llevándose consigo el secreto de la ideolisis y la clave del enigma.

CHARLES EPHEYRE

458 BIBLIOTECA DEL DIARIO DE BURGOS.

Ya empezaba á delirar en su fiebre... —¡Ah! ¡Está V. ahí, Maestrol! ¡Pues bien! ¡Esta es una nueva vitorial! ¿Reconoce usted el umbral de la muerte? ¡Per primera vez he podido obtener una ideolisis completa! ¡El umbral de la muerte! El me envuelve y son verdaderas delicias... Y el infortunado tiraba sobre sí una sábana vieja, usada, remendada, pero sólida aún. A pesar de las inusitadas dimensiones de aquel enorme lienzo, estaba Tobias tan agitado que á veces se descubría, y la desnudez de su cuerpo esquelético aparecía en toda su fealdad. El aire frío del exterior penetraba por las hendiduras de las desunidas vigas, y una humeante vela alumbraba esta triste escena, en la cual en medio de la sombra casi sola aparecía la blanca sábana, dibujando fantásticos contornos. —¡Ah! ¡Ah! señor Epheyre, gemía el moribundo... Busca V. las otras ideolisis; me las llevo conmigo; ahí tiene V. lo que ha resultado por haber querido sacar el umbral de la muerte. Comenzó luego á balbucear incoherentes frases entre las cuales podían encontrarse todavía

TOBIAS PLUCK

Y, mientras estaba yo inclinado sobre el microscopio, me iba describiendo Pluck todos los pormenores de lo que yo debía ver. —Se distingue mal el tiro; pero se ven bien las riendas, que son de oro y de plomo; ¡gún todas las apariencias, las «riendas del conductor, quienquiera que sea, dirige los burros de su carro. Mire usted bien, y verá bajo las ruedas y en los bastidores multitud de puntos casi imperceptibles. Son rostros humanos, seguramente. Note usted también que por todas partes hay manos, que se ven en el vacío, tratan de tirar del carro en todas direcciones, á la derecha, á la izquierda, por delante, por detrás. Cuanto más miro esta asombrosa ideolisis micro-fotográfica, más me siento breccogido de admiración. Seguramente no se trata de facil venta, como los raudales de elocuencia de los trabazones del drama, pero podrán sacarse producciones bastante imponentes para colocarse en los despachos de los ministros, y esto no solo en Francia, sino en todo el mundo. Estoy convencido de que será una excelente lección de gobierno.